

向世界奉献一场 独具魅力别样精彩的青春盛会

——热烈祝贺第三十一届世界大学生夏季运动会开幕

人民日报评论员

盛夏的蓉城，郁郁葱葱，生机勃勃。7月28日晚，第三十一届世界大学生夏季运动会在四川省成都市隆重开幕。这是党的二十大后我国举办的首个重大国际体育赛事。来自世界各地的大学运动员相聚于此，共赴青春之约、共谱青春华章。

体育承载着国家民族强盛的梦想，青年代表着未来和希望。大运会是规模仅次于奥运会的综合性世界运动会，代表世界大学生最高竞技水平，举办60多年来，见证了一个又一个顽强拼搏、奋勇争先的精彩瞬间，记录了一段又一段超越自我、实现梦想的青春故事。成都大运会致力打造公平竞技、沟通交流、增进了解、发展友谊的平台，必将向世界奉献一场独具魅力、别样精彩的青春盛会。

这是一次来之不易的大运盛会。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在中央和国家机关有关部门的大力支持下，四川省和成都市努力克服疫情等不利因素影响，因势而动，攻坚克难，有力有序推动各项筹备工作。从品质卓越的场馆设施，到温馨舒适的大运村；从兢兢业业的赛会志愿者，到丰富多彩的文体交流活动……美丽的成都，向世界敞开怀抱。按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，成都大运会不仅将呈现一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的体育盛会，也将让世界再次看到一个阳光、富强、开放、充满希望的时代中国。

“成都成就梦想”，奋斗创造佳绩。习近平总书记曾深情寄语运动员：“人生能有几回搏，拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”大运会赛场是体育竞技的场所，

也是体育健儿展示拼搏精神、展现青春力量的舞台。成都大运会共设18个大项269个小项，来自世界各地的大学生运动员将向奖牌发起冲击。挑战极限、突破自我，是赛场上体育健儿的不解追求；挥洒汗水、激扬青春，必将成为大运会赛场内外的动人风景。弘扬中华体育精神，不畏强手、顽强拼搏、勇敢追梦，我国体育健儿定能以优秀的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为人生添彩。

大运会是精彩纷呈的体育盛会，也是欢乐祥和的人文盛会。成都大运会以赛为媒，在赛会期间开展丰富多彩的文化活动，促进青年人员沟通交流。从以“青春梦想”为主基调的开幕式，

到收到论文数量创历届大运会新高的国际大体联世界学术大会；从“汉语桥”全球乙世代体育论坛等系列体育文化交流活动，到赛会运行期间推出的艺术主题晚会、中国非遗文化体验、公园城市主题艺术展等活动……以体育传递友谊、以文化凝聚力量、以交流共筑和平，成都大运会将为世界青年施展才华、追求梦想、共同成长提供契机和舞台，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

“九天开出一成都，万户千门入画图。”当青春与梦想相遇，当体育与古城相融，一届“注定不同、必定精彩”的青春盛会，必将在大运会历史上留下浓墨重彩的一笔。

预祝第三十一届世界大学生夏季运动会圆满成功！
(新华社北京7月27日电)

我国成功发射 遥感三十六号卫星



7月27日4时02分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，采取“一箭三星”方式，成功将遥感三十六号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。
新华社发

今年上半年 工业企业利润降幅逐月收窄

据新华社北京7月27日电（记者魏玉坤）国家统计局27日发布的显示，今年上半年，全国规模以上工业企业利润同比下降16.8%，降幅较1至5月份、一季度分别收窄2和4.6个百分点，累计利润降幅自年初以来逐月收窄，工业企业利润稳步恢复。

统计数据显示，6月份，全国规模以上工业企业利润同比下降8.3%，降幅较5月份收窄4.3个百

分点。分季度看，二季度规模以上工业企业利润下降12.7%，降幅较一季度收窄8.7个百分点。

七成以上行业盈利改善明显。上半年，在41个工业大类行业中，有30个行业利润同比增速较一季度加快，或降幅收窄、由降转增，占比超七成。制造业带动工业企业利润改善作用较强。上半年，制造业利润降幅较一季度收窄9.4个百分点。

两部门联合印发 猴痘防控方案

据新华社北京7月27日电（记者顾天成）记者27日从国家疾控局获悉，国家疾控局、国家卫生健康委近日联合制定印发了《猴痘防控方案》，旨在及时有效应对猴痘疫情，提升猴痘防控工作的科学性、精准性和有效性。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病。2022年9月，我国报告首例猴痘输入病例。2023年6月以来，我国多个省份先后报告多例猴痘病例，引发新增本土散发疫情和隐匿传播的风险较高。

今年以来全国矿山 安全生产形势总体平稳

新华社北京7月27日电（记者周圆）今年以来，全国矿山安全生产形势总体平稳，矿山事故起数下降13%，其中非煤矿山事故总量继续下降，但煤矿事故反弹。

这是记者从日前举行的国家矿山安全监察局新闻发布会上了解到的消息。

国家矿山安监局矿山安全监察专员李大生在会上介绍，今年以来，国家矿山安监局部署开展了重大事故隐患专项排查整治2023行动和矿山安全生产综合整治工作。截至目前，在煤矿方面，纳入整治范围的3110处煤矿已全部完成隐患自查自改。

武警部队向“春蕾计划” 捐赠4000余万元

据新华社北京7月27日电 中国人民武装警察部队第七次向“春蕾计划”捐赠仪式27日在京举行，本次捐款4000余万元。

截至目前，武警部队官兵已累计捐赠1.31亿元，帮助2.7万名春蕾女童完成学业。

长春航空展迎来首个公众日



上图：7月27日，在空军航空开放活动·长春航空展首个公众日，观众高举国旗与飞行员互动。

下图：7月27日，在空军航空开放活动·长春航空展首个公众日，空降兵与观众进行互动。当日是空军航空开放活动·长春航空展首个公众日，也恰逢抗美援朝战争胜利70周年。空军八一飞行表演队特别选用红、黄、蓝三色拉烟的方式纪念这一特殊的日子，告慰先辈、激励后人。从战火中飞来的人民空军，必将越飞越高、越飞越远、越飞越强。

新华社发

聚焦主战场 打好翻身仗

利用煤矿石制砖余热造纸，既降低了碳排放，减少了工业固废，又打造出新的产业链条。

而阜新仅是辽宁向绿转型的缩影。年初以来，我省制定了《辽宁省工业领域碳达峰实施方案》，加快清洁生产、超低排放等162个绿色低碳项目建设。今年3月，第七批国家级绿色制造单位名单公布，辽宁37家企业上榜，累计已有129家在辽企业获此殊荣。此外，恒力石化等3家企业获评国家重点用能行业能效“领跑者”企业，阜新伊利乳品等11家企业获评省级节水型企业。

“新”进。近日，一套15米长的工业泵正在沈工泵综合实验研究中心进行数据检测。“这种检测在东北只有我们能做。”沈阳工业泵制造有限公司副董事长郝旭言言语中透着自信。凭借强大的技术研发能力，沈工泵今年订单不断，预计全年主营业务收入同比增长20%以上。

“企业是创新主体。我们要通过政策引领、搭建平台让企业在创新链条中的作用更加突出。”辽宁社会科学院副院长梁启东表示。

年初以来，我省加快构建广覆盖、高可靠的工业互联网网络体系、算力体系，为企业耕“云”种“数”、架桥铺路。1—6月，全省新开通5G基站5000余个，已累计开通约8.4万个。工业互联网标识解析二级节点上线运

“太行110”重型燃气轮机等一批“大国重器”取得重大突破。

经过努力，不断向高端跃进、向绿色发力的辽宁制造，身姿更加轻盈。目前，全省高端装备、精细化工、冶金新材料营业收入占比分别达到25.7%、46.1%、27%，均较去年底提高了2个百分点。

产业更“智”

数字浪潮席卷全球，成为各行各业转型升级的突破点和助推剂。辽宁丰富的产业数字化和数字产业化资源，恰是助力企业深耕数字赛道、以智赋能的“巨人肩膀”。

新型基础设施建设是发展数字经济的底座，也是数字经济崛起的有力支撑。

7月，科技部批准建设9家国家新一代人工智能公共算力开放创新平台，沈阳人工智能计算中心、大连人工智能计算中心同时上榜，辽宁成为唯一同时获批两个平台的省份，引起关注。这也标志着辽宁算力中心已纳入全国人工智能算力战略体系。

年初以来，我省加快构建广覆盖、高可靠的工业互联网网络体系、算力体系，为企业耕“云”种“数”、架桥铺路。1—6月，全省新开通5G基站5000余个，已累计开通约8.4万个。工业互联网标识解析二级节点上线运

营达35个，居全国第三位，接入企业5295家，居全国第七位。

“尽管大家已经充分认识数字化转型的重要性，但目前仍然有一些企业，特别是中小企业存在‘不敢转’‘不会转’的困惑。需要政府帮助搭建更多平台。”在今年4月8日于辽宁举行的中国中小企业节上，与会专家为辽宁深度把脉后得出一致结论。

解企业困惑，为转型护航，我省一手紧抓示范引领，一手搭建对接平台。上半年，我省培育中航沈飞飞机等20个5G全连接工厂，中德（沈阳）高端装备制造产业园等15个“5G+工业互联网”融合应用先导区；推荐锦州阳光能源等3户企业入选工信部第三批智能光伏试点示范。同时，积极建设省工业和信息综合管理平台、省工业互联网公共服务平台，将进一步提升政务服务水平和产业链协同能力。

在典型示范的带动下，不少企业加快了转型步伐。截至目前，在国家统计的21项两化融合指标中，辽宁有18项指标增速超过全国平均增速，5项指标超过全国平均水平，其中规模以上工业企业关键工序数控化率达到60.3%，数字化研发设计工具普及率78.4%，分别比去年底增加0.6个和1.2个百分点。

量，合理增长；质，有效提升。工业正引领辽宁振兴列车奔向远方。

风雨不改巾帼志

（上接第一版）人员从哪里选？哨所驻地张家楼生产队的渔家女，是岛上民兵的主体，能顶“半边天”。

1960年6月30日，女炮班在长海县海洋人民公社岭后生产大队张家楼生产队成立。班长兼瞄准手张淑英、炮长王淑琴、炮手杨金荣、装填手魏传琴、引信手徐福英，她们中年龄最小的19岁，最大的24岁，其中三人已是孩子妈妈。五名渔家女有了新身份，心中充满了神圣感和自豪感。

女炮班成立后，艰苦繁重的军事训练随之开始。“八五”加农炮全长超过8米，全重1700余公斤。推炮、拉开炮架、固定炮架，每次训练时，都要把大炮从隐蔽的坑道里推向前方阵地，女炮班全班协同，有的用肩膀顶住防盾板，有的扶大架，推一次炮架累得腿脚发软。

民兵劳武结合，“劳”又在前面。女炮班民兵是生产的主力军，农忙时只能每天中午抽出一个小时训练。三个“妈妈兵”把孩子抱到训练场，在地上铺好小被子，权当“阵地托儿所”，孩子放在一旁，她们抓紧时间训练。“好天干活、坏天练炮，退潮赶海、满潮练炮”，就这样见缝插针，女炮班民兵在重体力生产劳动和高强度军事训练中咬牙坚持。

82岁的张淑英回忆，最难的不是身体的劳累，而是文化水平低，记不住火炮的构造，自然难以理解射击原理。反后坐装置、摇架、高低机、方向机、平衡机、瞄准具、距离表尺、炮目高低角装置器……这些复杂的零部件，不仅要牢牢记住名称，更要学会熟练操作。

女炮手将动作要领编成口诀，画成图表，揣在兜里，贴在灶门前，写在炕墙上；走路时背，闲暇时念，睡觉时常常喊出声来。

靠着这股韧劲和执着，第一代女炮手硬是把操作“八五”加农炮的方法刻在了脑海里，完成了从渔家女到炮手的蝶变。1964年8月，全军炮兵比武大会在大连营城子靶场举行。女炮班以平时苦练掌握的娴熟技术，九发九中，在全军众多炮兵射击能手面前一战扬名，在比武现场光荣地与叶剑英元帅合影，而一幅时间跨度60余年的女炮班精武画卷也由此展开。

传承：从第1代到第14代 女炮班“代”的划分，以班长更

替为标志。在一本画册中，收入了从第1代至第14代女炮班成员的分组合照；从1960年到2023年，“三八女炮班”14代92名渔家女薪火相传，成为海岛女性的精神榜样。

一代代女炮班老成员，把自己的姊妹、女儿等亲属送进炮班。王淑琴是第1代女炮班炮长，她的妯娌魏淑燕是第4代女炮班班长，女儿逢雨芬是第4代成员、侄女逢晓丽是第13代班长。海洋岛，是她们卫国戍边的光荣地；女炮班，更是她们激扬人生理想的扬帆处。

杨金荣的大女儿魏淑娟是第5代女炮班成员，训练遇到困难，打起退堂鼓。杨金荣对女儿说：“俺在炮班时，有你们四个孩子拖累，困难大不大？俺还成了优秀炮手，受到上级领导的表扬。你从小在炮班地上长大，应该成为一个比妈妈更好的炮手！”时光不负努力，魏淑娟成长为一名全能炮手。

逢晓丽的母亲魏淑燕、大姨魏建敏都曾是女炮班成员。“从小我妈就教育我，没有海岛就没有家。守护好海岛，我有一份责任。”逢晓丽说。

如今，第14代女炮班的传承星火依旧闪耀。三炮手王雪的二姨是第7代女炮班班长张淑萍，姑姑是第7代成员王芳；郭娇的老姨是第11代成员曲艳，英姿飒爽地活跃在“黄海前哨”，先后配合部队执行站岗巡逻和战备演习任务近2000次，进行实弹射击百余次，优秀率达到了90%。从第1代到第14代，从张淑英到牟萃丽，一条红线贯穿“三八女炮班”的发展历程。女炮班的民兵把青春留在家乡，献给国防；女炮班的旗帜在海洋岛上高高飘扬，熠熠生辉。